

УДК 343.593

**СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
СТ. 213 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
И СТ. 339 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
(ХУЛИГАНСТВО)**

Д. К. Сидякин

курсант 4 курса

Барнаульского юридического института МВД России

Научный руководитель: М. А. Малетина,

старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии

Барнаульского юридического института МВД России,

кандидат юридических наук

После распада Советского Союза в бывших союзных республиках стала формироваться собственная система суверенного права. Данный процесс в бывших союзных республиках проходил по-разному и основывался на различных внутренних и внешних факторах. Большую роль в формировании собственной системы суверенного права играло внутригосударственное настроение общества, основываясь на котором органы законодательной власти суверенных стран формировали собственную систему права, но немаловажную роль сыграли общепринятые принципы международного права, а также внутригосударственные правила и обычаи.

Необходимо отметить, что Уголовный кодекс (далее — УК) Республики Беларусь вступил в силу с 1 января 2001 года [1]. По мнению многих ученых и политических деятелей, процесс формирования структуры и основных положений УК Республики Беларусь непосредственно основывается на принятом в 1996 году УК Российской Федерации [2]. В данной работе хотелось бы произвести сравнительную характеристику ст. 213 УК Российской Федерации и ст. 339 УК Республики Беларусь, предусматривающих ответственность за хулиганство.

В ходе анализа двух, на первый взгляд, одинаковых положений российского и белорусского уголовного законодательства следует обратить внимание на следующие обстоятельства. В соответствии со ст. 339 УК Республики Беларусь, хулиганство определяется как «умышленные действия, грубо нарушающие общественный порядок и выражающие явное неуважение к обществу, сопровождающиеся применением насилия или угрозой его применения либо уничтожением или повреждением чужого имущества либо отличающиеся по своему содержанию исключительным цинизмом».

Анализируемая статья УК Республики Беларусь расположена в главе 30 «Преступления против общественного порядка и общественной нравственности» раздела XI «Преступления против общественного порядка и общественной нравственности», в свою очередь аналогичная статья в УК Российской Федерации расположена в главе 24 «Преступления против общественной безопасности» раздела IX «Преступления против общественной безопасности и общественного порядка». Исходя из названия раздела и главы, где расположена рассматриваемая статья, видно, что хулиганство в УК Республики Беларусь является преступлением, не только посягающим на общественный порядок, но также и на общественную нравственность. Об этом свидетельствует содержащаяся в диспозиции ст. 339 УК Республики Беларусь фраза «отличающиеся по своему содержанию исключительным цинизмом». Цинизм, согласно толковому словарю С. И. Ожегова, означает «пренебрежение к нормам общественной морали, нравственности, наглость, бесстыдство» [3].

К субъективным признакам, характеризующим хулиганство, УК Республики Беларусь относит «явное неуважение к обществу», умышленный характер действий. Законодатель Российской Федерации, в свою очередь, связывает хулиганство не только с умышленной формой вины и «явным неуважением к обществу», но и с другими мотивами, при наличии которых деяние может квалифицироваться как хулиганство (мотив политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды, мотив ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы).

Субъектом преступления, предусмотренного ст. 339 УК Республики Беларусь, может быть физическое лицо, достигшее 14-летнего возраста, а по ч. 1 ст. 213 УК Российской Федерации — лицо, достигшее 16-летнего возраста и только по ч. 2 данной статьи — 14-летнего возраста.

Таким образом, можно сделать вывод, что рассматриваемые нормы уголовного права двух суверенных государств имеют как общие черты, так и черты различия. Это происходит из-за того, что население России и Беларуси отличается по своему менталитету, имеет разные обычаи и традиции, но, несмотря на это, Россия и Республика Беларусь являются дружественными государствами, это и объясняет наличие сходств в законодательствах этих стран.

1. Новицкий А. А. Сравнительная характеристика уголовного законодательства России и Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Государство и право: теория и практика : материалы VI Междунар. науч. конф., г. Санкт-Петербург, апрель 2020 г. СПб. : Свое изд-во, 2020. С. 16–20. URL: <https://moluch.ru/conf/law/archive/366/15719/> (дата обращения: 09.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Епифанова Е. В. Теория преступления в российском и зарубежном законодательстве : монография // под ред. Н. А. Лапошенко. Краснодар : Кубан. гос. ун-т, 2007. 137 с. [Вернуться к статье](#)

3. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка [Электронный ресурс]. URL: <https://slovarozhegova.ru/> (дата обращения: 09.01.2023). [Перейти к источнику](#)
[Вернуться к статье](#)